

急救故事

# 患者被卷入轧面机 医务人员紧急救治

本报记者 常娟 通讯员 石正松 韩鑫颖

“丁零零……”  
“喂，郑州市第一人民医院综合外科监护室，请讲！”  
“喂，这里是急诊科，请准备接患者！27岁男性，工作中不慎卷入轧面机，造成挤压伤，神志昏迷，气道大咯血，生命体征不稳定，请准备抢救！”  
近日，郑州市第一人民医院综合外科监护室护士黄俊杰放下电话，迅速将信息报告给科主任孟鹏飞及护士长郭云平。孟鹏飞立即召集全科医务人员，做好抢救

准备，床位、监护仪、抢救车、气管插管包、呼吸机、动脉留置针、静脉留置针……仅1分钟，所有抢救人员就位，抢救物品准备齐全。  
3分钟后，患者被送到综合外科监护室。患者神志昏迷，不能言语，双侧瞳孔散大至5毫米，对光反射已经消失，心率170次/分，呼吸38次/分，脉搏血氧饱和度只有80%，全身发绀，面部多处挤压伤，左下眼睑肿胀，颈部肿胀明显并可见大片血性瘀痕，双上

肢、胸部、背部可见大量挤压伤瘀痕。患者口鼻间断地向外喷射鲜血，命悬一线，危在旦夕。  
孟鹏飞考虑患者为挤压伤，颈部大量瘀痕，存在气道黏膜损伤致伤大咯血，已经阻碍患者通气，随时有窒息风险，立即给予气管插管，通畅气道，清除气管内积血，改善氧合作用。气管插管成功后，患者指脉氧很快回升至98%。但是患者心率极快，血压低，听诊心音遥远，叩诊心脏浊音界增大，医生考虑为“心包填

塞”。患者有梗阻性休克表现，孟鹏飞立即进行“心包穿刺术和置管引流术”。穿刺针刚刚进入心包，大量暗红色血液便立即顺着引流管排出体外，引出暗红色血液约200毫升，压迫在患者心脏周围的血液被清除，心脏立即得到“解放”。患者心率恢复至90次/分，血压很快回升至130/70毫米汞柱(1毫米汞柱=133.322帕)。护理团队也在郭云平的带领下快速反应，有条不紊地进行包扎、配药、建立静脉通路、记录抢救过程等工作。

医务人员组织了全院多学科会诊，缝合了患者的左下眼睑，并对患者其余脏器损伤进行了对症治疗。经过争分夺秒的抢救，患者生命体征终于趋于平稳，目前意识已经清醒，转危为安。  
据悉，患者为面条厂工人，在操作机器时不慎被卷入机器内，所穿的衣服对患者的颈部、胸部产生了极大的绞轧伤，所幸机器及时停止，才没有对患者造成进一步伤害。



为了使宝宝顺利出生，医生会在必要时选择做会阴侧切术。日前，河南能源焦煤中央医院对产房助产士进行了“会阴美容缝合技术大比武”。比赛现场，各位助产士认真操作，操练小切口，并进行美容缝合，技术水平得到了提升。  
王正勤 侯林峰 吴春华/摄

## 平顶山推进落实民生实事项目

增加免费筛查项目，将新生儿先天性心脏病筛查工作纳入该县民生实事项目，对全县新生儿免费开展先天性心脏病筛查工作；成立全市免费筛查项目质量控制中心，组织专家定期对全市免费筛查技术服务机构进行质量控制，并建立定期质控通报机制。

截至10月21日，全市共开展免费产前超声筛查21248人，覆盖率为50.34%；免费产前筛查血清学标本检测24732人，覆盖率为58.60%；“两病”(先天性甲状腺功能低下和苯丙酮尿症)筛查37473人，覆盖率为91.07%；免费新生儿听力筛查37887人，覆盖率为89.77%；完成宫颈癌筛查56096人，筛查率为97.39%；完成乳腺筛查55823人，筛查率为96.91%。

平顶山举办全市免费“两癌”(宫颈癌、乳腺癌)筛查初筛机构人员培训班，对全市相关专业技术人员进行培训，并组织全市接诊机构专业技术人员参加全省组织的专业技术培训班；利用多种媒体及市、县、乡、村四级妇幼健康服务网络，大力宣传，让妇幼民生实事家喻户晓，人人皆知；抽调相关专家组成督导组，对“两筛”(预防出生缺陷免费产前筛查和新生儿疾病筛查)“两癌”开展情况进行督导；实行月通报制度，强化责任追究，压实相关责任；将“两筛”“两癌”筛查融入健康扶贫，对贫困家庭已婚育龄妇女情况进行摸排，做到底数清楚，没有遗漏；郑县

周口市推进县级公立医院综合改革 11月7日上午，周口召开县级公立医院综合改革座谈会，总结今年县级公立医院综合改革推进情况，查找不足，研究解决办法，进一步提高全市县级公立医院服务能力。座谈会上，周口市卫生计生委相关负责人介绍了全市县级公立医院综合改革情况，各县(市、区)卫生计生委负责人和人民医院院长汇报了工作中存在的问题，并提出了意见和建议。会议对全市县级公立医院在综合改革中存在的补偿不到位、政策不科学、发展不平衡、能力不适应等问题进行了汇总梳理，并提出解决措施。就如何加快全市县级公立医院综合改革步伐，周口市卫生计生委要求各级相关部门和单位要进一步加强领导、强化措施，加强沟通、通力协作，认识到当前工作中存在的不足，研究解决改革中出现的问题，积极探索改革的新方法，通过县级公立医院综合改革，惠及群众。

周口市卫生计生委要求，各县(市、区)卫生计生委要进一步加强领导、强化措施，加强沟通、通力协作，认识到当前工作中存在的不足，研究解决改革中出现的问题，积极探索改革的新方法，通过县级公立医院综合改革，惠及群众。

### 简讯

周口市卫生计生委要求，各县(市、区)卫生计生委要进一步加强领导、强化措施，加强沟通、通力协作，认识到当前工作中存在的不足，研究解决改革中出现的问题，积极探索改革的新方法，通过县级公立医院综合改革，惠及群众。

漯河医专二附院举办“2018年河医血管论坛·漯河站”活动 近日，由漯河医学高等专科学校第二附属医院和郑州大学第一附属医院联合举办的“2018年河医血管论坛·漯河站”活动在漯河医学高等专科学校第二附属医院举办。此次活动邀请相关专家进行了精彩的授课。来自漯河市二级以上医疗机构的相关从业人员及漯河市骨科专科联盟成员单位的300余人参加了会议。此次活动让与会专家系统地了解了血管及相关疾病的基础知识和治疗措施，对漯河市介入诊疗技术的发展起到了积极作用。据介绍，漯河医学高等专科学校第二附属医院已开展介入诊疗技术20余年，目前介入手术室配备了先进的影像设备和综合介入技术，取得了介入科成功开展了外周血管介入技术和综合介入技术，取得了良好的治疗效果，为这一学科在该院持续稳定发展奠定了坚实的基础。

驻马店市第四人民医院开展2018年度城镇职工重症慢性病初诊和复审工作 11月5日上午，城镇职工2018年度门诊重症慢性病鉴定工作在驻马店市第四人民医院开始，为期15天。驻马店市第四人民医院采取多种举措，精心组织，抽调23名医务人员全力以赴做好初审、复审和鉴定工作。该院在工作前期通过微信、液晶显示屏滚动字幕、宣传栏等对办理流程、流程进行广泛宣传，营造良好的舆论氛围；在一楼大厅鉴定现场放置了鉴定流程图和标识牌，将患者按照不同病种排队，做好组织协调工作。该院医疗专家本着科学客观、公正合法的要求，做好全区重症慢性病患者现场鉴定工作。该院要求医务人员对所有参加鉴定的重症慢性病患者一视同仁，务必做到服务热心细致，耐心解释，确保无差错、无遗漏，准确客观公正地做出鉴定结论，切实保障参保人员的合法权益。

医院后勤管理暨安全工作交流会在濮阳召开 11月2日下午，医院后勤管理暨安全工作交流会在濮阳市人民医院召开。河南省医院协会后勤管理分会主任委员、郑州大学第二附属医院副院长陈瑞珍，南阳中心医院原副院长邢振方，河南省医院协会后勤管理分会秘书长、郑州大学第二附属医院机关支部书记杨丽萍参加了会议并进行了工作指导；各地市、县两级16家医院分管后勤和安全工作的院领导、科主任等共计70余人参会。会议通过专家授课、座谈交流、现场指导等形式，使大家对医院后勤安全管理工有了更深入的了解和认识。同时，与会专家和领导对濮阳市人民医院的后勤安全管理工给予了充分的肯定和赞赏。本次会议进一步加强了各级医院之间的交流与联系，为大家提供了交流学习的平台。

(侯少飞) (王明杰 刘宝霞 卢闻) (丁宏伟 范涛 李琳子) (陈说明 王斌)



餐饮行业是和大众的生活息息相关的行业，其发展受到社会各界的普遍关注。餐饮行业从不乏潮流引领者，药膳品牌修慧居(河南修慧居药膳餐饮服务服务有限公司)的影响力就十分显著。其推出的精品药膳表现出众，引领了餐饮行业发展的新趋向。  
修慧居药膳，发展为餐饮行业的明星品牌  
大数据显示，从2006年至

## 药膳餐饮引人注目 修慧居积极弘扬中医膳食养生文化

本报记者 索晓灿 文/图

今，50%的餐饮品牌已经消失。但一部分注重深耕产品和盈利模式的餐饮品牌却迎来了逆势增长，获得了消费者的认可。  
修慧居于2012年成立，有“修慧居”养生饭店，专门研发和制作精品药膳，尤其研发出一系列药膳养生菜，服务于社会大众。  
多年来，修慧居服务社会各界人士和大量的医院住院患者，深受广大欢迎，甚至引来了国际贵宾(美国医学科学院院士、郑州大学医学科学院院长尼克莱蒙、瑞典皇家医学院教授克瑞斯先生、马来西亚科技大学校长丹斯里拿督威拉先生以及国内众多名流和艺术家的品鉴和赞赏，其口碑效应也引来了《大河报》《东方今报》《人民日报》网络版、河南人民广播电台、新浪网、搜狐网等多家媒体的报道。  
药膳助力住院患者及孕产妇 对于患者和孕产妇来说，适合体质、可口营养的餐饮是必不可少。让人做好送到医院，对大多数患者和孕产妇来说是困难的。  
修慧居联合协办、托管郑州大学第二附属医院药膳餐厅、南阳医学高等专科学校第一附属医院餐厅、社旗县人民医院餐厅、南阳修慧居药膳养生馆、方城县修慧居药膳养生馆和长垣县修慧居药膳养生馆，积极弘扬中国传统养生文化和中医药膳食文化。

产品的精进和细致是根本，食品安全是基础  
如今餐饮市场一片“红海”，市场竞争激烈，品类、口味同质化严重。修慧居的“大当家”李冠军，出身于中医世家，从事中医药膳养生事业10余年，现为河南主流媒体《大河报》公益讲堂“养生达人”，河南省医院协会会员、河南省医院协会食品安全管理分会首届委员。他介绍说，该公司的药膳以辅助消费者强身健体为目的，讲究精品工程的多样化，遵循中医养生理念，结合现代营养学，选用国家卫生健康委员会规定的药食两用的道地中药材和食材，创新结合传统工艺和现代科技烹制药膳，为各合作医院提

供数十种既合乎体质又富有特色的药膳，有滋补汤、菜、粥，以及主食药膳饼、药膳包子。修慧居还经常组织员工进行康复营养知识学习和厨艺研讨，不断提高膳食质量。  
食品安全无小事。为了让广大消费者吃得放心、健康、安全，修慧居组织员工学习新修订的《食品安全法》，以及开展餐饮业相关专题培训，同时在郑州、洛阳、南阳市区建立食品快速检测室，购置食品安全快速检测仪器(如图)及试剂和手持式荧光检测仪，可随时对签约的供货基地或供货商配送的食材原料进行农药残留、甲醛、瘦肉精等项目的检测，甚至对餐具细菌及微生物残留进行检测，保障食品安全。

投入四百六十万元  
河南省肿瘤医院推进科研工作

本报讯(记者冯金灿 通讯员常榕)近日，河南省肿瘤医院为23名新引进的博士发放460万元的科研启动基金，用于肿瘤临床基础研究和应用研究。

据介绍，为了积极响应河南省高层次人才工程计划，加强高层次人才队伍建设，提高科研工作能力，河南省肿瘤医院新引进的23名来自不同领域、不同专业的博士经过申报项目，提供预算、签订目标责任书，每人获得了20万元的科研启动基金。该院分子病理科冯君楠博士的研究项目“土茯苓分离产物单体SG13抗肿瘤血管生成作用及机制研究”对一味数千年来我国普通百姓常用传统中药——土茯苓进行提取及分离，获得了抗肿瘤血管生成活性较好的单体化合物SG13。该项目将围绕SG13如何发挥抗肿瘤血管生成作用进行系统研究，有望为研发全新的抗肿瘤血管生成药物奠定基础，具有重要的临床应用价值。

该院药学部陈金花博士的研究项目“p53在非小细胞肺癌EGFR-TKIs表皮生长因子受体酪氨酸激酶抑制剂)耐药中的作用研究”，将从抑癌基因p53的不同突变状态出发，阐明不同突变状态的p53在吉非替尼药效中的作用，以及其发挥作用的分子机制，补充阐明肺癌中吉非替尼耐药的机理，以期为今后新药的探索 and 开发提供新的靶点。

除了加大对临床研究和基础研究的科研力度外，河南省肿瘤医院还在人才引进方面突破单一化，吸收多学科专业人才，填补了重要岗位的缺口。

据悉，自2017年起，河南省肿瘤医院与当年入职的6名博士签订目标责任书并发放科研启动基金，支持他们积极投身科学研究。分子病理科李俊博士的研究项目和中心实验室高绍冰博士的研究项目获得了2018年度国家自然科学基金中青年科学基金项目资助。

## 开封着力规范 医疗废物管理

本报讯(记者李季)日前，开封市出台《开封市医疗废物规范化管理工作方案》，加强对全市医疗机构医疗废物的管理，防止疾病传播，保护生态环境，保障群众身体健康。

《开封市医疗废物规范化管理工作方案》提出，按照属地管理、分级负责的原则，各县(区)卫生计生委负责组织辖区内各级各类医疗机构全面持续提升医疗废物规范化管理水平，以县级和基层医疗机构(社区卫生服务中心、街道卫生院、一级医疗机构、乡镇卫生院、村卫生室、门诊部、诊所等)为重点，要求覆盖全部医疗机构。

开封市卫生计生委要求，在医疗废物管理组织体系中，要落实医疗机构法人代表负责制、组织架构、管理职责、规章制度和监督管理机制；医疗废物规范化管理工作方案》指出，各县(区)卫生计生部门借助医院感染及医疗废物规范化管理持续提升工作，认真剖析医院感染管理、医疗废物规范化管理工作中存在的突出问题，认真查找薄弱环节和需要改进的地方，系统分析问题的根本原因，通过进一步完善工作制度、健全工作机制、强化教育培训、落实针对性措施、加大检查指导力度等综合手段，进一步提高各级各类医疗机构医院感染及医疗废物规范化管理水平。

## 汝南县人民医院举行 医疗废物泄漏应急演练



本报讯(记者丁宏伟 通讯员李卫 魏晓)10月17日上午，汝南县人民医院在内科病房楼一楼大厅举行了医疗废物泄漏应急演练(如上图)。该院爱卫办、感控办、医务部、护理部、保卫科、宣传科等相关科室人员参加，以有效应对医疗废物泄漏突发事件的发生，提高医疗废物流失、泄漏、扩散和意外事故的应急反应能力，进一步规范医疗废物管理，避免因医疗废物流失、泄漏、扩散和意外事件导致人身伤害和社会危险，做到早发现、早处理。

当天11时，应急演练按照预先制定的方案有条不紊地进行：医疗废物运送专职人员在收集转运途中不慎将医疗废物掉落在地上，包装袋破裂，部分医疗废物洒落在地上。医疗废物运送专职人员马上打电话汇报给保洁公司负责人，保洁公司负责人立即打电话报告该院爱卫办和感控办，爱卫办刘小红科长打电话报告主管副院长刘景梅。刘景梅指示，立即启动医院医疗废物泄漏应急预案。随即，各科负责人到达现场，保卫人员拉起警戒线，对现场进行封锁。与此同时，感控办及爱卫办对现场展开调查，核实医疗废物泄漏量及影响范围，分析和评估其危害程度，指导医疗废物运送专职人员对洒落的医疗废物立即进行收集、清理，并将医疗废物封袋，贴上标识，转运至医疗废物暂存点。随后，感控办指导医疗废物运送专职人员用2000毫克/升的含氯消毒液对污染地面进行喷洒消毒，并用拖把把清洁地面。最后，感控办人员对现场清洁消毒情况进行评估，符合要求后解除封锁现场。在大家的通力合作下，本次演练取得了良好的效果。

此次演练提高了医院对医疗废物突发事件的应急反应能力，强化了医务人员及医疗废物管理人员对应急预案的掌握程度，完善了各科室之间的协调机制，提升了安全意识、危机意识、责任意识，确保突发事件发生时，能够得到迅速、及时、妥善的处置。